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Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
anul 1884, cu preţul cel mai moderat, ce se poate 
vedé în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantidui, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca se se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima Decemvre 1883, a’şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca se nu lie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ îu Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea unei 

fâşii de adresa dela abonamentul ultim.

Din dieta Ungariei.
Budapesta, 1 Februar.

Parlamentul unguresc se află într’o situaţiune 
critică. Se vede că alegerile dietale, deşi nu sünt 
aşa aproape, şi-au proiectat deja umbrele posomorite. 
Spiritele sünt foarte agitate în prevederea campag- 
niei electorale, partidele se pregătesc de pe acum 
pentru luptele viitoare, care vor fi foarte înverşu
nate. Partida liberală care se află la cârma Btatu 
lui de 9 ani, aie o tristă presimţire, îşi vede po- 
siţiunea sguduită şi se teme de o cădere eventuală. 
Căderea s'ar părea verosimilă, pentru că o sumă 
do factori politici cu influenţă s’au împreunat cu 
planul vădit de a smulge cârma din manile guver
nului actual. Fi va cu putinţă un lucru ca acesta? 
cine poate sei. E greu a face de acum un prog 
nostic sigur despre resultatul viitoarelor alegeri, 
pentru că maioritatea parlamentară de atji e com
pactă, are puterea în mână şi pe lângă disciplina 
de fier ea mai are şi esperienţele din trei perioade 
electorali, are un ştf foarte versat în ale alegerilor, 
care scie manevra ca nimenea altul.

Cu toate aceste partida liberală se teme şi e 
foarte îngrigiată de viitor. în perioda de când stă- 
pânesce maioritatea de aţii a dietei, s’au petrecut 
o mulţime de întâmplări, cari au sguduit în câtva 
temeliile guvernului actual.

F OIŢA.
0 ţii p e r d u t ă

de

Michail Demetrescu.
— Note dela Lacu-Sărat. —

La băi la Lacu-Sărat 
Toată zestrea mi-am tocat.

(Refrenul unui cântec).
(Urmare.)

V.
Pe când mintea’mi era ocupată de aceste re- 

flecsiuni, pleopele ’mi căţlură peste ochi’mi îngreu
iaţi, şi adormind, mi se păru că revedeam încă în 
imaginaţiunea mea de o parte cocoana cu inelele, 
pălăria şi evén! aliul séu de fildeş, ear alături de 
dânsa pe boerul cu ţigaretul şi norul seu de fum ; 
atât numai că imaginaţiunea mea — aprinsă poate 
de căldura din şandrama — îmi înfăţişa toate ace
ste lucruri sub nesce forme colosale, ear nepăsarea 
boerului se transformase într’o ilaritate himerică, 
căci u ite ! părea că un hohot prelungit şi sgomo- 
tos ii isbucnea din pept, hohot ce desemna pe bu
zele sale groase nisce trăsuri vrednice de cel mai 
şugubăţ arlechin, şi care avea darul de a me face, 
aci sé pufnesc şi aci sé me înfiorez.

Pauperismul general şi urcarea sarcinilor pu
blice, cari au devenit nesuportabile, — preponde- 
rarea elementului jidovesc în viaţa politică şi eco
nomică a statului şi funestele consecuenţe ale ace
stei preponderanţe, care se manifestează în progre
sul invederat al antisemitismului — partidul din 
stânga estremă, kussuthianii, cu programele lor 
bombastice, cari véd isvorul tuturor relelor şi mi- 
serielor publice cu deosebire în pactul dualistic, — 
oposiţiunea moderată, naţionalităţile nemulţămite şi 
trântite la părete şi în urmă pro superabundanti fa
langa cea nouă a episcopatului catolic aliat cu con
servativii şi feudalii — toţi aceşti factori în luptă 
contra partidei liberale sânt în stare a Insufla grigi 
şi temeri chiar şi celui mai energic şi dibaciu şef 
de partidă.

Dintre toţi factorii politici ostili guvernului ac
tual, cel mai periculos este coaliţiunea clerului ca
tolic şi a arisţocraţiei înalte a Ungariei, care ’şi orga 
nisează puterile pentru a întră în luptă cu di visa de 
a trînti cu ori ce preţ cabinetul actual. De acest 
factor se teme partida liberală mai mult, pentru că 
scie bine, ce influenţă mare socială are clerul ca
tolic şi aristocraţia cea înaltă in toate straturile so
ciale ale ţârei şi de ce mijloace colosale dispune 
aceasta coaliţiune puternică.

Primul resultat positiv l’a obţinut coaliţiunea 
prin delăturarea urgisitului project de lpge d spre 
că8etoriile cu oveii Acest project este luat dela or
dinea (jilei, ministrul president s’a decis cu greu la 
acest paş, însă a trebuit sé 1 facă, pentru a nu mai 
spori numărul malcontenţilor sau pentru a desarma 
coaliţiunea. Acest scop însă cu greu se va realisa, 
pentru că afară de project coaliţiunea mai are şi 
alte motive si nedumeriri. Este un ce umilitor, a 
vedé casa ablegaţilor degradânduse la rola de or
gan esecutiv al casei de sus într’o cestiune eminent 
liberală.

Premiţând aceste vom da în cele următoare în 
mod estractiv discusiunea asupra nunţiului casei de 
sus, care s’a început în 30 Ianuarie.

Desbaterea s’a deschis prin o propunere din 
partea ministrului president, care cere se se de
cidă prin resoluţiune protocolară, că ne mai po- 
téudu se ascepta vre-un resultat dela o ulterioară 
remitere a nunţiului la casa magnaţilor, casa repre- 
sentativă nu doresce a-1 mai remite casei de sus şi 
a o provoca sé-l primească, fiind inse convinsă de
spre necesitaţi a de a se  resolvi cestiuDÜe pendente, 
casa aşteaptă dela guvern sé snbstearnă la timp opor
tun un project corespunţletoriu acestui scop.

La cuvintele „timp oportun“ deputatul Ugrón 
Ákos întrerupe pe ministrul preş. cu esclamarea: „după 
alegeri“. Tisza i respunde că este corectă obser
varea, pentru că naţiunea ’şi va manifesta voinţa sa 
prin alegeri şi apoi va fi şi timpul ca aceasta voinţă 
sé fie respectată. Tisza recomândă această propu
nere, adauge însă că la caşul când maioritatea casei 
ar decide remiterea nunţiului, guvernul este gata 
a şi face datorinţa, chiar şi fără de ave prospecte de 
reuşi re.

D. I r á n y i  atinge mai întâiu caşul cu indege- 
nii din Austria, cari au votat în casa de sus. Drep
tul lormal al acestor magnaţi de a lua parte la şe
dinţă şi a vota, e necontestatul; este însă altă în
trebare dacă a fost corect a’şi esercita acest drept 
într’o ţeară, îu caro ei nu sânt cetăţeni de stat, unde 
ei nu cunoBO trebuinţele publice şi unde ei nu se 
identifică cu interesele ţărei. Dacă projectul se sub- 
sternea mai de vreme putea trece prin casa de sus, 
cu toată resistenta episcopatului catolic. Dar gu
vernul uuguresc a lăsat să treacă momentul opor
tun şi a venit cu projectul togma în timpul când 
mişcarea antisemitică era la culme. O altă greşală 
a guvernului este că el cu toate că a fost mereu 
solicitat, a amânat reformarea casei de sus, care este 
o cameră cu elemente necunoscute şi cu membrii 
în numer nehotărit. In fie care cuvânt de tron dela 
1869 s’a promis reforma casei de sus şi totuşi aceasta 
nici pănă a<ji nu s’a reformat. Casa de sus are mem
brii imjigeni născuţi în ţeară preste 800, dintre ace
ştia abia iau parte la şedinţă 30—40 membrii ear 
numărul indigenilor e necunoscut şi se poate scie 
numai din Almanacul de Gotha — o cameră com
pusă astfel nu permite nici unui guvern să facă po
litică sigură.

Esperienţele cu conflictul ultim impun guver
nului datorinţa de a pregăti o reformă radicală. Dacă 
guvernul Bubsternea un project despre casatoria ci
vilă, poate că se afla o maioritate şi în casa de sus 
(Contraziceri) sau cel puţin cădea cu onoare. Gu
vernul trebue să introducă acum căsătoria civilă, 
pentrucă mulţi dintre magnaţii, cari au respins că
sătoria mixtă, primesc căsătoria civilă. (ContraZiceri.) 
Trebue să înceteze căsătoriile scandaloase şi nu tre 
bue ocrotite prin idiferentismul legislativei. Opiniunea 
publică s’ar concentra întreagă contra casei mag
naţilor, dacă aceasta ar respinge căsătoria civilă.

A doua parte a propunerei lui Tisj 
vagă, fiindcă nu precise 
leliu de căsăt 
se inti

Nu ţin minte timpul cât am 
acestor vedenii; ceea ce sciu e 
glas de stentor ajunse într’un c 
chile mele, glas care, după c 
mână vânjoasă cu’mi scutura 
stâng, îşi însoţi operaţiunea sa 
ste cuvinte linguşitoare pronun 
jidovesc:

— Lacu-Sărat, cucouaşul^ 
Cine era acest obrasnic, 

atâta neruşinare din legănarea c 
Me frecai la ochi . . . P 
Era conductorul corni 

muşterii sei se dăduse jos, 
miam dus, fusese silit a îi] 
mai pipăit decât cornul şi 
L ac  u-S á r a t ,  d o m n i l o  

Făcui ca ceilalţi, şi 
adecă nu . .. întraiu pe st 
balm are dela Lacu-Săra

Era nouă ceasuri 
Plecasem la opt şi un sfe 
sit de sdruncinătură, dar' 
ţinta escursiunei mele, şi ace^ 

Me asceptam să întâlne^, 
to ri; dar fiindcă căldura e. û ar 
şedea ascunsă prin case. 1 
câte o cocoană în vestar’
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cială ori voiesce a regula cestiunea în codul civil, 
care de 14 ani se află in lucrare. Ar fi pecat a 
mai lăsa neregulate aceste raporturi de căsetorie.

în urmă Irányi propune, a se lua projectul din 
discusiune dela ordinea ţlilei şi a se Introduce că- 
Betoria civilă. (Aplause în stânga.)

Sf. Na g y  se provoacă la adresele şi petiţia - 
nile cele multe înaintate la casa de sus. Acestea 
dovedesc antipatia ţerei contra unei asemenea legi 
speciale. Sünt alte mijloace mai acomodate pentru 
a resolvi cestiunea jidovească. Antisemitismul va 
dispăre, indată ce jdovii se vor lăsa de tendenţele 
lor separatistice. De aceea oratorul respinge partea 
a doua a propunerei lui Tisza.

(Va urma.)

Revista politică.
Sibiiu, 25 Ianuarie 1884.

Desbaterile în parlamentul Ungariei se continuă 
cu multă vioiciune şi se pare a nu mai ave sfârşit. 
In şedinţa de Luni au vorbit între alţii şi Jókai, 
făcând apotheosa jidanilor. De astădată abstragem 
dela apreţiarea vorbirilor, căci ele vor forma obiec
tul ocupaţiunilor noastre la alt loc. Observăm nu
mai ca apotheosa făcută de cel mai mare romancier 
al Ungariei nu-şi va perde efectul cel adevărat pen
tru străinătate.

Escursia lui Jókai prin cărţile rituale ale jida
nilor a fost numai escursie romantică, care o poate 
face romaniceriul, nu însă omul politic, care trebue 
să judece bine lucrurile după cum se presentează 
ele în realitate. Scumpul mărgăritariu al secsului 
femeiesc din cărţile de religie jidovesci, despre care 
tare hazliu ţlice domnul Jókai, că femeia trebue se-1 
peardă după căsătorie, şi cu scumpătate trebue se-1 
păcjlascâ înainte de căsătorie, poate fi obiect de ila
ritate spre a mai scutura posomoritele feţe ale de
putaţilor în parlamentul Ungariei, însă el nu va fi 
în stare se delăture cestiunea evreilor, al căror apo
stol s’a făcut partida dela putere de a$i. Şi când 
vorbesce astfel preponderanta maioritate a dietei 
unguresci în cestiunea evreilor, e îndreptăţită şi lu
mea din afară a-şi pronunţa verdictul seu, căci ea 
din depărtare neßind înfluinţată, poate judeca obiectiv.

Eatâ ce ţlice in privinţa aceasta şliuariul „Tele
graphul“ :

In camera deputaţilor dominează curentul j i 
dovesc, care a sciut întinde plasa sa cu atâta di
băcie încât a pescuit nu numai pe cei mai mulţi 
deputaţi maghiari, ci chiar şi pe capul cabinetului 
pe d. Tisza, acesta a ajuns un fel de esecutor al 
mai tuturor pretenţiunilor neamului semit, care ne
greşit face multă paradă de patriotism unguresc când 
scie că în modul acesta el are parte de bine şi nu 
Ungurul. Numai încape îndoială că va sosi timpul 
când d. Tisza va fi înlocuit printr’un fiu d’ai lui 
Israel, căci după cum merg lucrurile nu poate fi 
alt-fel. Ne esplicăm : cei ce conduc mult svânturata 
corabie a Btatului unguresc văd prăpastia în carea 
reaua stare financiară prăvălesce statul; trebue aflat 
un mijloc, nu de scăpare totală, căci aceasta nu va 
fi posibil, dar cel puţin un mijloc d’a se trăgăni 
crisa finală. Fii Palestinei, ca în toate părţile, au 

flăcere pentru stat, dacă văd că
în patria ce

Uneltirile socialiştilor în Viena şi giur, au 
avut de resultat disposiţiunile estraordinare despre 
cari amintirăm în numărul trecut. Situaţiunea 
trebue să fie de tot critică, căci din rostul mini
strului president au esit cuvinte cari ne îndreptă
ţesc la facerea acestei conclusiuni. în comisiunea 
budgetară deputatul SuesB a întrebat pe ministrul 
president Taafe, că are de cuget să se declare asu
pra împregiurărilor cari l’au făcut să ia asemenea dis 
posiţiuni. Ministrul a respuns că el la toată în
tâmplarea va da desluşiri în parlament, tot odată 
va supune criticei comisiunei bogatul material adu
nat în aceasta afacere, dacă membrii comisiunei se 
vor obliga, că vor păstra cea mare indiscreţiune. 
Deputatul Suess a mulţămit ministrului pentru asi
gurările binevoitoare şi în numele stângei estreme 
a promis cea mai strictă indiscreţiune.

Spre mai marea clarificare a lucrului observăm 
la acest loc, că afacerea socialistă în Viena se per- 
tractează în secret, şi nime nu are cunoscinţă des
pre resultatul investigaţiunei de pănă acuma. Cumcă 
mişcarea e bine organisată şi oamenii decişi a merge 
pănă la estrem se vede şi din împregiurarea, că până 
acuma nu 87a putut constata nici identitatea asasi
nului.

Se vede că anarchia s’a lăţit peste întreagă 
Europa, şi nu e mirare că ea vrea Bă fie plântată 
şi aici la noi. Anarchiă în Rusia, anarchiâ în Au
stria, anarchiă in Germania, anarchiă in Francia, 
despre Croaţia, Serbia şi Turcia numai vorbim.

Abia terminaserăm înregistrarea despre cruda 
ucidere a lui Sudeikin, şi ne vine scirea că Vinerea 
trecută a fost omorât in Charkow cu lovituri de 
pumnal oficiarul de giandarmerie Soboljew, care fu
sese trimis de Sudeikin acolo, spre a cerceta despre 
organisaţiunea nihilistă. Din această causă poliţia 
şi-a renoit sforţările sale şi chiar în aceea seară ea 
descoperi o tipografie secretă, unde fură găsite o mul
ţime de scrisori de ale căpeteniilor teroriste. Din 
aceste scrisori reiese că esistă un plan pentru o re- 
scoală generală în Rusia mică, şi că după cum am anun
ţat şi noi în Nr. 8 tocmai se organisa un complot 
spre a îndupleca pe un funcţionariu dela brutăria 
imperială ca să otrăvească cu strihnină prăjiturile 
destinate pentru familia împărătească.

Scirea aceasta o împrumutăm dela „Romanul“, 
şi el se provoacă la isvoară englezeşti, cari în ce 
privesce scirile anarchice din Rusia, au inlormaţiu- 
nile cele mai autentice.

Paralel cu aceştia merg anarhiştii din Fran
cia. Tocmai acuma a trecut camera preste cestiunea 
lucrătorilor, cari voesc ca guvernul să introducă co
munismul de pe vremea apostolilor, împărţind ave
rea statului printre ei, căci la caşul contrariu se 
vor vedé îndreptăţiţi ei înşişi a-şi esecuta modesta 
lor pretensiune. în sensul aceşta au făcut şi apel 
la aliaţii lor din Germania, Rusia, Italia, Aus
tria etc.

Dacă considerăm acuma şi crisa economică din 
Irlanda, şi multele omoruri comise acolo trebue să 
constctăm, că situaţiunea nu e uşoară, şi că mini
ştrii au ponderoase cuvinte de a fi cu precauţiune 
şi a pretinde indiscreţiune în materii atât de de 
licate.

şr coloarea peliţei obrazului seu !... 
tot aşa de nedeslegată pentru

i vioara scripcarului cu furculiţa 
puri!

-1 veţjli? Este înaintea unei mese 
boer cu ochelari ver^i pe nas, 
j u m ă t a t e a  sa. Coşcovată le 

câte mărgăritare nu i iese din 
g să’l asculţi când pronunţă 
,icarte. Este un farmec ce nu 
u-1 vorbinduţi de proiectele

esea; dacă me dedea tetea 
ajung ce...ce...cel...pu...pu- 

,fe...fect.
ş această frază armonioasă 
scara musicală începând 
pănă la Mi de sus spre 
ănă la Do de jos, scrip- 
e opresce.. face gora 
işor, încetişor, pănă ce 
sitate, întocmai ca nă- 

unui şubred om, dar pe 
hcetul din causa bătrâne- 

înţa de a şi-o realisa. 
covată Cepeleag este un de- 

raşnic din vioară şi muscalagiu 
f de baragladine din oraşul

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Roman“.

Siliiiu, 24 Ianuarie 1884. Die Redactor! Alal- 
tăeri sara ş’a ţinut „ R e u n i u n e a  r o m â n ă  de 
c â n t ă r i 0 din loc adunarea sa geuerală. Conform 
anunciului făcut în preţuitul $iar, ce rtdigeţi, după 
5 oare membrii activi ai amintitei Reuniuni se în
truniră în număr destul de considerabil în sala de 
probe din „seminariul adreian“. O bucurie sufletea
scă nedescriptibilă se putea ceti de pe feţele vesele 
ale membrelor şi membrilor, cari se întruniră acum 
Bpre a vedé ce progres au făcut în decursul unui 
an întreg. Şi cu drept cuvânt! Căci un an în viaţa 
unei reuniuni nu e togmai puţin! După ce preşe
dintele Dr. Aurel B r o t e  deschide şedinţa, cu cu
vinte puţine, dar bine simţite, secretariul Dr. loan 
C ri şan  ceti raportul general al comitetului Reu- 
niunei din care ’mi iau libertatea a estrage urmă
toarele :

Reuniunea de cântări s’a ocupat conform sco
pului seu cu cultivarea musicei vocale. De două 
ori pe săptămână, Lunea şi Joia, s’au urmat sub 
conducerea dlui dirigent G. Dima — afară de fe- 
riile de vară — regulat probele, aşa încât reuniu
nea fu în stare a-şi împlini datorinţele sale aran- 
geând două concerte ordinare în 8 Aprile şi 23 
Decemvre 1883. Reuşita acestor 2 concerte a fost 
peste aşteptare, mulţămită zelului membrilor şi în- 
parte binevoitoriului concurs oferit de D. Nicolau 
P o p o v i  ci, prof. de musică în Caransebeş şi D. I. 
L. Be l l a ,  director de musică din loc. Mai departe 
Reuniunea a luat parte şi la concertul arangeat de 
D. Nicolau P o p o v  ici  în 13 Aprile 1883. Piesele 
esfcutate a fost parte naţionale, composiţiuui ori
ginale ale dirigentului, parte piese de musică streină, 
între cele dintâiu amintesc în deosebi „Copilă tine
rică“, „Fântână cu trei isvoară,“ „Miedul nopţii“, 
„Ciobanul“ şi „Seguidila“ : ear între cele din urmă: 
„Crăiasa ielelor“, bâladă svedică pentru soli, cor şi 
acompaniare de N. W. Gade“ şi „Psalmul 42“ ptru 
soli, cor şi acompaniare de Mendelssohn Bartholdy.

Pe lângă aceste corul a mai studiat şi unele 
cântări funebrale dela parastas, arăngiat pentru cor 
mic8t de dl dirig. G. Dima şi le-a esecutat in bise
rica cea mare din opidul Răşinari la serbarea ani- 
versariă arangeată de Ven. Consistoriu archidiecesan 
în 16/28 Iunie 1883, spre aducerea aminte de neui
tatul seu ArchipăBtoriu „Marele Andrem.“ Cu acea
stă ocasiune Reuniunea din partea sa a depus o cu
nună frumoasă de flori.

Mai departe a studiat ea liturghia de Rand Har- 
tinger, pe care o a esecutat în biserica din cetate 
la serbători mai mari ; a cântat şi la serbarea cu
nuniei a mai multor membrii activi de ai sei, satis
făcând în chipul acesta conclusului adus; ca la so
lemnităţi, cari privesc pe membrii activi ai Reuniu- 
nei, cântările obicinuite să se esecute din partea 
corul'* 1! r3uniunei.“

Tot în decursul acestui an Reuniunea a aran- 
giat o escursiune în „Dumbrava“ Sibiiului, cu care 
ocasiune corul a esecutat mai multe cântări; ase
menea a arangiat o petrecere socială în 8 Ianuarie 
1884.

Din cele espuse Be vedé că Reuniunea a obţinut 
în decursul anului 1883 un resultat mulţămitor.

Patru lucruri iubesce el în lume asta; vioara, 
deşertăciunea şuba şi ţigaretul seu, un ţigaret de 
chilimbar lung de doue scioape şi care nu’l costa de 
cât o romanţă ce a ţlis din vioara unui kiabur care 
se chiefăluise la o petrecere.

Să ne depărtăm..
Dar unde sé me duc? Oarele sânt 12, soarele 

arde de creapă pietrile, stomacul face reclame stă
ruitoare el îşi cere tainul ţlilnic, — Se’l satisfacem

Cine să fie ţerăncuţa ce se zăresce colo în col
ţul stradei ?

Să me grăbesc a o ajunge. Păsărică ’şi ar lua 
de seamă poate şi ar sbura.

Ce vreţi ? Este un făcut in natura mea de a 
alerga în totdeauna după lucrurile ce bat la ochi

Eată-o!... Ea are o statură naltă, un corp mlă
dios ca o nuia, un cap rotund, o faţă grăsule şi cam 
smolită, nisce sprincene negre subţiri şi imbinate pu 
ţin spre rădăcina nasului său oriental: o guriţă ru
menă ca carminul, de pare că te soarbe, printre ale 
cărei buse provocătoare se zăresc — când rîde — 
două şiraguri de dinţi mărunţ şi albi ca fildeşul. Pe 
deasupra acestor podoabe de zină, natura a înze- 
trat’o cu un păr negru, lucitor şi lung pănă după 
cingătoare-i de bete tricolore, care-i cade cu gingăşie 
pe umeri, împărţit în două coade ce se subţiază cu 
cât se scoboară spre capătul lor ca şi cum ar fi 
mlădiţele gingaşe ale unui copăcel mândru sau ra-
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Membrii activi ai Reuniunei cu finea anului au 
fost 42, ajutători 70.

Starea casei la 31 Decemvre 1883 a fost 314 fi. 
92 cr.

Afară de venitele ordinare adecă tacsele mem
brilor activi şi ajutători, — Reuniunea a avut şi 
unele venite estraordinare, între care amintesc aju
torul de 50 fi. conferit de Institutul de credit şi 
economii „Albina“, căruia comitetul i-a esprimat 
mulţămită în scris.

Comitetul a luat măsuri pentru sporirea averei 
Reuniunei; între altele a înaintat o rugare la On. 
Comitet al „Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ pentru un aju
tor, cu scop de a-şi procura un clavir. Cu toţii nutrim 
speranţa, că „Asociaţiunea transilvană“ va întinde 
mână de ajutor unei fiice a Bale, care din parteşi 
îi ajută la ajungerea marelui scop: cultura şi lite
ratura poporului român.

Starea archivei cu finea acestui an este: 318 
piese dela 37 de autori.

Obiectele inventariului reuniunei cu finea anului 
1883 sânt 18 bucăţi, dintre care amintesc frumosul 
covor, cu care mai multe membre active au împo
dobit clavirul.

Cătră sfârşitul raportului seu comitetul aduce 
mulţămită Yen. Consistoriu archidiecesan şi On. 
Direcţiuni seminariale, cari şi în aDul 1883 au lăsat 
în folosire pentru probele de cântări una din şalele 
seminariului Andreian, ear pre de altă parte On. 
tipografii archidiecesane, care şi în anul espirat a 
făcut gratuit toate tipăriturile, de care Reuniunea 
a avut trebuinţă.

Am e8pu8, Die Redactor, în premise mai în de
tail raportul comitetului cătră adunarea generală a 
Reuniunei de cântări.

După cetirea raportului amintit adunarea gene
rală la cererea comitetului dă acestuia îndemni- 
sare pentru suma trecută peste budget, îi dă abso
lutoriul, stabileşte budgetul pro 1884, designează 
comÍ8Íunea pentru autenticarea procesului verbal al 
adunărei generale şi trece la alegerea noului comitet 
pro 1884, care se făcu în chipul următor: De Pre
şedinte s’a ales Dr. Aurel B r o t e ;  dirigent George 
Di ma ;  secretar Dr. loan Gri şan;  cassar Romul 
Pe t r i e ;  arebivar Mateiu Voi l e a n ;  econom Petru 
Ro ş e a ;  membrii în comit.: Dr. Daniil P. B a r c i a n u  
Eugen B r o t e  şi Petru C i o r a.

Constituit în chipul acesta comitetul, Reuniunea 
de cântări începe activitatea sa pentru anul 1884 
urmărind ca şi pănă acum nobilul scop: c u l t i v a 
r e a  m u s i c e i  vocal e ,  şi într’adevăr poate sé aibă 
vre o Reuniune o chemare mai sublimă, ca aceasta?

0 mână de oameni români din Sibiiu au dat 
probe că pot face mult când voiesc. Cu puteri unite 
şi sub un dirigent ca D. Dima Reuniunea de cân
tări cu deosebire în timpul din urmă a atras asu
pra sa atenţiunea streinilor. Piese grele cari pre
tindeau studiu mult şi cunoscinţe bune musicale au 
fost esecutate de corul reuniunei noastre spre uimirea 
străinilor, uimire căreia i s’a dat espresiune în fia
rele streine la timpul seu. Ea s’a ridicat, laudă ze
lului membrilor sei, la o astfel de posiţiune socială 
în Sibiiu încât ori ce român cu simţ bun se poate 
făli cu drept cuvânt, că avem o astfel de reuniune.

începutul bun, continuat cu zel şi diligenţă va 
încorona scopul reuniunei cu succesul dorit. Fie că

murile unui rîu cu apele line şi arginţii... O Doamne! 
Cât e de frnmoasă această ţărăncuţă cucoană!

CÎDe să fie oare ?
De sigur că vre o româncă de vreme ce numai 

o româncă ar sei să poarte cu atâta mândrie catrinţa, 
mârama de filaiu şi cămaşă de borángic în care al
bastrul, galbenul, roşul şi fluturaşii de aur armoni- 
sează atât de minunat; fluturaşii par că sunt nisce 
stele, ear tricolorul, ca neste bucăţele rupte din cur
cubeu şi rânduite cu măestrie pe acest straiu naţional.

Da, este o româncă ţerăucuţa cea frumoasă. Este 
doamna Z..., soţia înaltului funcţionariu Y.... Uite ! 
vedeţi pe mustăciosul ăla de colo, care o săluta pănă 
la pământ şi în urmă se apropie de dânsa şi vor- 
besce? Este magistratul S... Le aud glasul. Ei vor
besc în r o m â n e s c e .

Bună <jiua. ma gracieuse dame! îi $ise dumnealui.
— Bonjour rrisieu: unde mergi întreabă dumneaei.
— Fuseiu la baie: j ’y ai pris un hain rece... Of 

quel c h a l e u r Dar dumneata...
— Et moi aussi, respunde Dumnaei; chiar acum 

luaiu un bain chaud.
— Apropos'..:, vous ne savez pas că în astă seara 

á Vhotel de ce eher Coşcovata Cepeleag il y aura un 
bal splendide?

— Comment done! pe o căldura şi etouf fante!...
Cu toate acestea il faut y aller 1 ne vom reve

dea n'est-ce pas m’seiu ?
— Sans aucun doute! respunde dumnealui... şi

se despărţesc salutându-se. (Va m-ma).

toţi românii fiind convinşi de folosul ce-1 aduce reu
niunea de cântări naţiunei noastre şi în specie ro
mânilor din loc să caute a o sprigini şi material- 
minte şi moralminte, fie ca în chipul acesta reuni
unea spriginită spre bucuria generală se sboare ca 
vântul spre nobila ţintă la care tinde!!!

Tractul Iliéi mu résen e, 17 Ianuariu 1884. Cu 
indulgenţa Onoratei redacţiuni im iau voia a aminti 
despre multele preschimbări momentuoase publice, 
ce sau perondat, — har Domnului — şi prin ţinu
tul nostru întrun timp relativ foarte scurt atât pe 
terenul politic cât şi pe cel bisericesc.

Astfel pe terenul politic, cu ocasiuuea arondărei 
cercurilor pretoriaié şi a restauraţiunei în comitatul 
nostru Huniadoara săvârşite în decursul şi in filele 
din urmă a anului trecut, — am fost norocoşi a do
bândi în fruntea afacerilor administrative pentru cer
cul nostru pretoriai, — căruia i sa auecsat şi cel fost 
al Dobrei, — nesce persoane a căror trecut de bună 
reminiscenţă ne garantează a ne bucura pre viitoriu de 
o administraţiuue mai conscienţioasă şi mai cores
punzătoare intereselor comune.

Pe terenul bisericesc le-a suris norocul deocam
dată numai confraţilor şi bravilor noştri vecini ai 
tractului protop. al Dobrei întregindulise postul va
cant de protopresbiter prin alegerea unanimă şi deja 
hirotesit întru protopresbiter a demnului paroch a 
Dobrei Romul de Crainic.

Decursul şi resultatul acestei alegeri nimerite 
se poate numi fără nici o reservă ecsemplară, cea 
ce le servesce spre onoare atât alegătorilor cât şi 
P. O. Domn fost comisariu consistorial şi actualul 
protopop al Devei I Papiu.

Concordia, armonia şi încrederea reciprocă a fost 
„Spiritus regensu al întreg actului de alegere, care 
numai puţin s’a manifestat în toastele, cari de cari 
mai însufleţite, ce s’au ţinut cu ocasiunea intruni- 
rei la strălucita masă arangiată cu bunul şi frumo
sul gust a P. st. Doamne de Crainic, amabila con
soartă a nou alesului protop. şi la care masă, — 
după premergt^rea punctuoasă a formalităţilor legali 
electorale, — a fost întrunite la 60 de persoane prin 
afabilitatea şi ospitalitatea îndatinate familiei nobile 
de Crainic.

Asemenea s’a urmat şi la frumosul banchet aran- 
giat de inteligenţa din Dobra în onoarea nou alesu
lui, Dumineca cea dîntâiu după <jhua „Arătărei Dom
nului“, când alesul sa fost reîntors dela Sibiiu unde 
a fost spre hirotesire.

La incidentul acesta binecuvântat a fraţilor din 
tractul Dobrei, noi ceşti din tractul protopop, al Iliéi 
privim, — nu fără cuvânt — cu oareşi care jalu- 
sie. Ne nutrim însă cu speranţa, că nu poate fi tare 
indepărtat timpul, când vom fi in plăcuta posiţiune 
a înregistra şi pentru tractul nostru protop. atari 
incidente, — prin cari s’ar satisface juBtelor şi amar 
îndelungatelor aşteptări a tractului cât şi St. domn 
veteran părintelui admiuistratorelui actual, care nu 
odată şi a esprimat dorinţa de a fi eliberat cât mai 
curând de misiunea onorifică, dar în raport cu eta
tea înaintată atât de grea a ccnducerei provisorie 
a tractului protopresbiteral.

Deie ceriul să fie aşa şi cu cât mai curând cu 
atât mai bine. pt.

V a r ie tă ţ i .
* ( A c a d e mi a  r o mâ n ă )  a înfiinţat un pre

miu de 5000 lei pentru cea mai completă colecţiune 
de musică naţională. Dl Yulpean a depus deja o 
colecţiune de vr’o 800 hore naţionale.

* (D. G. Emi nov i c i , )  părintele nefericitului 
poet Emine8cu, a încetat din viaţă la moşia Ipo- 
teşto, jud. Botoşani, în vârstă de 70 de ani, (hce Y. 
Botoşanilor.

în cursu! vieţii sale, a avut nefericirea a perde 
mai mulţi fii, ear la bătrâneţe fu atins şi mai mult 
de cruda nenorocire, ce a lovit pe talentatul poet 
şi pe un frate al său.

* ( S t a t u a  l ui  Lazar . )  Comitetul statuei lui 
Lazar a aprobat definitiv modelul sculptorului Geor- 
ge8cu. Statua va fi de marmoră şi de două ori mai 
mare de cât mărimea naturală.

* (Avis) Subscrisul aduce la cunoscinţă că s’a 
mutat cu locuiuţa din Sălişte la Sibiiu, Strada tu r
nului Nr. 3.

Bariu Muciu.
fost pretore a! cercului Săliştei

* (Cas de moar t e . )  Vestitul ministru al lui 
Napoleon III. şi principalul conducătoriu al parti
dei bonaparti8te, Ronher, a murit. Asemenea a mu
rit şi vestita teatralistă din Viena Iosefina Gall- 
meier.

* (Pos t ai . )  In comuna Réty comitatul trei- 
scaunelor este de a se ocupa un post de magistru 
postai pe lângă cauţiune de fl. 100.

Emolumentele pentru acest post sunt fl. 150 
şi fl 40 pauşal de cancelarie. Suplicele sânt a se 
adressa în termin de trei săptămâni la direcţiunea 
de postă in Sibiiu.

* (De a le  vremei . )  De aproape o lună vre
mea e tot domoală, aşa că tare ne apropiem de pri
măvară. De prin riurile noastre sa dus giaţa şi 
oamenii umblă după pesti ca în toiul verei. Poporul 
cu înţelepciunea sa basată pe lungi esperienţe a 
statorit unele reguli cu privire la cursul vremei. 
Dacă Ziua de 2 Faur află ghiaţă pe rîu, ea o duce£ 
şi dacă nu află ghiaţă, aduce. în acest cas prin 
Martie şi Aprile vom avea earnă.

* (D e s p r e c a r n e v a 1). Se scie că biserica cre
ştină are sărbători variabile şi nevariabile; între cele 
din urmă este serbătoarea Botezul Domnului (Bobo
tează, care cade totdeauna la 6 Ianuarie, Ziua în care 
începe caruevalul al cărui început este dar fics şi 
constant dar nu este tot astfel cu sfârşitul seu 
care variază şi atârnă de Dumineca Pascilor. Sino
dul din Nicea din Asia mică, care se adunase în anul 
325 a ficsat începutul primăverii la 21 Martie şi a 
decis că Pa3cile se vor Berba totdeauna în cea din- 
tâiu Duminecă, care va veni înmediat în urma lunei 
pline după începutul primăverei. De aici resultă 
că Dumineca Pascilor nu poate fi nici odată înainte 
de 21 Martie ci în caşul cel mai apropiat la 22 Mar
tie; în acest cas trebue să fi fost la 21 Martie lună 
plină şi totodată şi Sâmbătă; aceasta s’a întâmplat 
la 1818 şi se va întâmplat la a. 2285. Dacă avem 
lună plină imediat înaintea începutului primăverii, 
adecă la 20 Martie atunci luna plină următoare va 
fi după 29 Zii0 adecă la 18 Aprile şi dacă aceea Zi 
va fi o Duminecă, Pascile vor cădea în Dumineca 
următoare adecă la 25 Aprilie care este Z*ua cea 
mai târZie în care poate cădea Dumineca pascilor, 
precum s’a întâmplat în anul 1734 şi se va mai în
tâmpla în anul 1886. Dumineca Pascilor, după care 
se regulează toate sărbătorile schimbătoare, variază 
în mijlocul unui spaciu de 34 de Zile, ale căror li
mite sânt 22 Martie şi 25 Aprilie. Dumineca care 
precede cu şepte săptămâni Duminecei Pascilor, este 
Dumineca carnevalului şi Mercurea viitoare este Mer- 
curea cenuşelor. în secuiul nostru carnevalul cel 
mai lung va fi după doui ani la 1886 durând 62 
Zile. Generaţiunea noastră remâne scutită de car
nevalul cel mai scurt cu durată de 28 Zii0, căci el nu 
se va întâmpla decât după trecerea de 401 ani adecă 
la 2285. Chiar de ar trăi pănă atunci frumoasele 
noastre domnişoare tot n’ar ,mai putea merge la 
baluri.

* ( P r i mu l  t i p o g r a f  rusesc . )  La 17 De
cemvre trecut, s’a serbat în Moscva, Petersburg şi 
Lemberg jubileul de 300 de ani a înfiinţăreii primei 
tipografii în Rusia, de cătră monarchul din Moscva 
loan T e d e r o v. La aceasta serbare, în Moscva s’a 
decis a se ridica un monument în amiutirea primu
lui tipograf ru s; pentru care s’a şi subscris imediat 
o sumă de 11,000 ruble. La aceea din Peterburg 
s’a hotărît ca remăşiţele mortuare ale lui loan Te- 
dorov, ce sunt îngropate la Lemberg să se aducă la 
Moscva.

* (Cele mai  ma r i  b i s e r i c i  din lume. )  
Un Ziar parisian ne aduce următoarele date asupra 
celor mai mari biserici din lume:

Cea mai mare este S-tul Petre din Roma; ea 
poate cuprinde 45,000 de oameni.

Catedrala din Milan conţine 37,000; S-tul Paul 
din Roma, 32,000; catedrala din Colonia, 30,000.

Apoi vine biserica S-tul Paul din Londra şi 
Petroniul dn Bulonia, care are loc pentru 25,000 
de persoane.

Hagia Soha, la Constantinopol, moschea S-ta 
Sofia, poate conţine 23,000 de oameni; S-tul loan- 
din Latran din Roma, 22,000; Notre-Dame din Paris, 
21,000;noua catedrală deNew-York, 17,000; catedrala 
din Pisa, aceea a S-tului Stefan din Viena, câte 
12,000; biserica S-tul Dominie, din Bolonia 11,400; 
Notre-Dame din Munich, 16,000 şi S-tul Marcu, din 
Veneţia, 7,001.

* (Un t r o n  d e  c r i s t a l . )  In magazinul dlui 
Osier din Oxford-Street, Londra se află espus acum 
un tron de cristal pilit. El este o adevărată cap 
d operă a sciinţei sticlăriei moderne şi au lucrat la 
el în curs de mai multe luni în fabrica dela Birming
ham a dlui Osler, mai mulţi artişti, pilitori şi lucră
tori de sticlărie, D’asupra scaunului tronului se 
înalţă un baldachin de sticlă susţinut de patru stâlpi. 
Totul este în stil maur şi lucrat cu cea mai mare 
artă, ceea ce măresce şi mai mult efectul întregei 
lucrări. Braţele scaunului sânt făcute în forma ana
nasului, având fiecare bucată 324 feţe, tăiate cu o 
esactitate matematică. Stâlpii sânt ca şi scaunul
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acoperiţi cu desămnuri tăiate în întru. Acest tron 
este destinat pentru un principe indian şi preţul lui 
este colosal. Se poate deduce aceasta din faptul, 
că partea pe care se razimă picioarele, care aseme
nea e de sticlă costă 11,000 lei.

* ( S ű n t e m s u r p r i n ş i )  foarte neplăcut de 
ordinaţiunea ministerului de culte şi instrucţiune pu
blică, prin care archidiecesei gr. or. din Ardeal i se 
ia dreptul de a distribui ea însa-şi ajutoriul dat din 
partea statului preoţilor gr. or.; — ne vom informa 
despre causa şi natura provisoriă ori definitivă a 
acestei disposeţiuni, şi apoi vom reveni la ei.

„Viitoriul“.
* ( ţ ) i a r  r o m â n e s c  în Basa r b i a . )  Cetim 

în „Românul“, că guvernul rusesc a dat voie dlui 
Drumaşcu de a edita un (jliar sub titlul „Mesagerul 
Băsarabiei“, ínsé cu următoarele condiţiuni: redac
torul farului va fi uumit de cătră guvern, Ziarul 
va fi censurat în Odessa. Editorul primind propu
nerea, guvernatorul a numit redactor pe dl R i a b c i c, 
fost archiavar la poliţia locală.

* ( Bi b l i o g r a f i c ) .  „Gramatica română“ în 
scoalele elementare, aplicată la bucăţi de cetire 
Partea I de Yasilie M â n d r e a n u ;  ediţiunta a 
doua; - -  repetând cele ce s’au şlis la prima apari- 
ţiunea acestei escelente gramatici: „Gramatica dlui 
„Mândrean e unică, în ce privesce obiectul limbei,

„care părăsind sistemul scienţific cu desăvârşire, se 
„apropie de băiat, îi presentă în bucăţi de cetire 
„forme deja cunoscute, îl îndeamnă ale grupa, a 
„abstrage regulele şi a clădi în chipul acesta siste- 
„mul legilor limbei. Condus de dânsa copilul se 
„bucură de resultatele dobândite, pentru că el în- 
„suşi le află“. — Preţul 1 fi. (2 lei 15 bani). — Re
comandăm cu tot dinadinsul acest manual învăţă
torilor nostrii, ce au să instrueze clasa a 3 şi 4 
elementară.

„Buletinul societăţii geogr. rom.“ publicat de G. 
I. Lahovari ; e bine redactat; cuprins interesant, 
scientific cu mai multe ilustraţiuni în tecst. 1883 
Bucuresci.

„Pentru o pălărie“ comedie într’un act după 
Emile de Girardin de St. P Popescu. Cernăuţi 
1883 — Preţul? — O comedie interesantă într’o 
traducere bună un limbagiu uşor şi fluent.

* (Errată.) în corespondenţa din Caransebeş 
Nr. 9 al faru lu i nostru s’au strecurat unele erori, 
cari alterează sensul. La pag. 35 coloana a doua alinea 
ultimă din corespondenţă şirul al şeptelea coma e 
a se pune după cuvântul „numai“. Tot acolo la 
rândul al 13 în locul cuvintelor „poţi observa“ este 
a se pune „se poţi observa.“

Loterie.
Mercuri din 6 Februarie 1884.

Sibiiu: 8 3  54  2  56  40

Bursa de Vieua şi Pesta.
Din 5 Februarie n. 1884.

Viena B-pesta
Renta de aur ung. de 6°/0 .............................................121.60 12155
R. nta de aur ung. de 4 ° / „ ........................................ 89.70 89.70
Renta de aur austriacă .............................................  100.45 100.25
împrumutul drumurilor de fer ting.................................  140 50 140 50
I emisiune de oblig, do stat dela drumul de fer

orient, u n g . ...................................................................93.75 93.50
II emisiune de ob igajiuni de stat dela drumul de fer

oriental ung..................................................................116.50 116.75
Obligaf uni de stat dela 1876 de ale drumului de fer

oriental ung................................................................... 98.90 98.75
Obligaţiuni ung. cu clausula de s o r ţ i r e ....................  99.75 99.50
Obligaţiuni urbariale temeşiane d e .............................. 99.____  99.50
Obligaţiuni urb. temeş. cu clausula de sorţire . . . 100.25 100.—
Sorţi de stat dela 1860..................................................  136.75 1S6.50
Sorţi unguresci eu p rem ii..................................................115.75 ilö.TS
Sorţi de regularea T is e i .............................................. 112.____ 112_
Datorie de credit a n s tr .................................................  79.80 79.90
Datorie de stat ansltrincă în argint..............................  80.40 80.15
Datorie de stat austriacă Î11 bftrtie . .........................  79.25 80.__
Scrisuri fonciari alo institutului „Albina“ . . . .  —.— 100.80
Acţiuni de credit austr...................................................  306.70 S07.70
Renta ung. de hârtie....................................................... 87.60 87^60
Acţiun de bancă austro-ung......................................... 849_ 8d8._
acţiuni de bancă de credit ung....................................  305.70 306.75
A r g i n t ............................................................................ ... .__ ___
Galbin- ............................................................................5.70 6*68
Napoleon..........................................................................  9.61‘/a 9.60
London (pe poliţa de trei l u n i ) ...................................121 10 121.15

Nr. 353. [660] 1 3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea postului va
cant de protopresbiter în tractul Bi
striţei se escrie concurs pe basa „statu
tului organic“ §. 63 combinat cu §.
23 punct 5, şi a instrucţiunei votate 
de sinodul archidiecesan la 13/25 
Aprile 1877 Nr. 191 §. 7.

Fiitorul protopresbiter ca atare 
va fi tot odată şi paroch în locul cen
tral al tractului şi anume în comuna 
Borgo-Prund, însă numai după ce pa- 
rochia protopresbiterală, carea de pre
sent e deja ocupată în mod definitiv, 
va deveni în vacanţă.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sünt: a,) venitele 
ordinare protopresbiterali, cari stau 
din ajutorul de stat şi din tacsele ce 
încurg pentru şedulele de cununie, 
pentru visitarea comunelor tractual, 
pentru procesele divorţiali şi pentru 
alte speciale funcţiuni protopresbite- 
rule; b) venitele ordinari ale parochiei 
Borgo-Prund, după ce aceasta va de
veni în vacanţă.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi binemeritaţi pe terenul 
bisericesc şi şcolar, in special aceia: 
cari după o pregătire cel puţin de 8 
clase gimnasiale sau reale cu testimo
niu de maturitate, au terminat studiile 
teologice la vre-unul din institutele 
metropoliei noastre, şi au susţinut cu 
succes destins esamenul de cualifica- 
ţîune; sau cari după pregătirea indi
cată mai sus au terminat studiele teo
logice la vre-un institut ortodocs afară 
de metropolia noastră, dar apoi au 
depus esamenul de cualificaţiune îna
intea comÍ8Íunei esaminătoare a con- 
storiului archidiecesan.

Pot înse concurge şi fără testi
moniul de cualificaţiune profesorii de 
teelogiă şi preoţii chirotoniţi înainte 
de introducerea esamenelor de cuali
ficaţiune, dacă în celelalte au cualifi- 
caţiunea prescrisă de mai sus.

în mod escepţional pot concurge 
şi fără prescrisa cualificaţiune gimna- 
sială acei administratori protopresbi
terali, cari din privire la aplicabilita
tea lor, la zelul şi acurateţa manife
stată în administrarea protopresbitera- 
tului, vor avea dela consisoriul archidie
cesan (plenar) speciala îndreptăţire la 
acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest 
post, au a-şi aşterne suplicele de con
curs la Veneratul Consistoriu archidie
cesan în Sibiiu în restimp de 30 de 
(Iile dela prima apariţiune a acestui 
concurs în foia „Telegraful Roman“, 
alăturând câte o tabelă de cualifica
ţiune, care se conţină dăte esacte şi 
speciale în următoarele rubrici; nu

mele, caracterul (rangul bisericesc) şi 
locuinţa concurentului; anii etăţii (anul 
luna şi ţliua nascerei), studiele pngă- 
titoare, afară de cele teologice ; (anul 
locul şi categoria acelora), esamenul 
de maturitate şi altele; studiele pre
gătitoare teologice; (anul şi locul 
acelora şi esamenul de cualificaţiune) 
serviţiele de pănă acuma pe terenul 
bisericesc; (timpul, locul şi categoria 
acelora) în fine cunoscinţa limbilor şi 
şi alte reflecsiuni.

Datele din această tabelă sunt de 
a se întări cu documente cari sâ se 
acludă în original precum: carte de 
botez; testimonii scolastice şi de ma
turitate Í testimonii teologice şi de cua
lificaţiune: ^atestate de serviţii biseri- 
cesci şi eventualmente toate altfeliu 
de recomandări.
Din şedinţa comitetului protopresoiteral 
al tractului Bistriţei ţinută în Borgo-

Joseni la 6 Decemvre 1883.
Preşedintele. Notariul.
I. Buzdug, Pavel Beşa,
admstr. ppteral. preot catechet.

Nr. 380 [656] 3—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei vacante 
gr. or. Bobé  In a de clasa a III pro- 
topresbiteratul Geoagului I. se deschide 
concurs cu termin de 30 de (Iile dela 
întâia publicare.

E m o l u m e n t e l e  s ü n t :
Casă paro hială cu grădină de le

gumi, pădure şi păşune, dela 126 fa
milii câte o ferdelă a 16 cupe cucu
ruz sfărmit şi stola usuată cari toate 
computate în bani dau un venit anual 
de 297 fi. 82 cr. v. a.

Concurenţii au de aşi substerne 
cererile conform legilor din vigoare 
vigoare la oficiul protopresbiteratul 
gr. or. al tractului Geoagului I. şi de 
sunt preoţi se fie proveşlute cu docu
mentul despre încuviinţarea Preavene- 
rabilului Consistoriu.

Hondol 1 Ianuarie 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Geoagului I. în conţelegere cu 

comitetul parochiali.
Vasiliu Pipoş,

protopresbiter.

Nr. 1700: 1882 civ. [655] 3 - 3

PuTblicaţiune.
Spre a se decide asupra admissibilităţii 

cererei proprietarilor mai miei nobili ca ac
tori din Leméni contra fiscului ca inct pentru 
proporţionarea dreptului de cârcimărit, se 
pune (li de pertractare pe 24 Marte, a. c 
la IO oare înainte de ameaţli la faţa lo
cului în comuna Lemény la care se pro
voacă cei interesaţi a se înfăţişa cu obser 
varea, că primul esemplariu al cererei se 
poate vedé la tribunalul de aici, al doilea 
ia oficiul comunal din l<enieny.

Deş, din şedinţa tribunalului dela 15 
Aprile, 1882.

„FURNICA“
cassă de economii în F ă g ă r a ş ,  societate pe acţiuni.

Domnii acţionari ai societăţii, „Furnica“ cassă de economii 
în Făgăraş“ sunt. provocaţi, ca în sensul §. 6. din statute, se binevo- 
easeă a plăti a patra rată de 20% asupra acţiunilor dlor, adecă 
câte 2 0  fioriiif de acţiune pănă cel mult în 3 0  Aprilie a. c. la 
cassa societăţii în Făgăraş, sau la „Albina“ institut de credit şi de eco
nomii în Sibiiu, sau la filiala acelui institut în Braşov.

F ă g ă r a ş ,  31. Ianuariu 1884.
[661] 1 - 3  Direcţiunea.
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E sploatare de pădure.
Subsemnatul conposesorat al moşiei foaste a contelui Francisc Haller din co 

muna Zoltán (lângă Sighişoara) voesce, a da în esp lo a ta re  p r in  tă ie re  p ă d u r e a  sa  
ţin e to a re  de n u m ita  m oşie în  com una Z o ltá n , într’un areal de 495 jugere, 1408 
slungiiii []° , anume:

A) sau în întregul, pe lângă un preţ total.
B) sau după stângini, luându-se de basă a preţului, preţul unui sténgin de lemne 

tăiate.
Condiţiunile ambelor modalităţi se pot vedea la comitetul conposesoratului în 

Zoltán, la „Albina“ institut de credit şi de economii în Sibiiu şi la fiiliala acelui 
institut în Braşov.

Spre scopul acesta se publică cuncurs cu oferte. Doritorii, de a lua în esplo
atare pădurea întreagă după una sau alta din modalităţile indicate, au a-şi trimite 
ofertele lor în scris şi sigilate la: Direcţiunea institutului de credit si de eco
nomii „Albina“ în Sibiiu, pănă cel múlt în 1 Martie a. c. căi. nou.’

Pe cuverta ofertului din afară este ase însemna: ..Oieri pentru pădurea 
din Zoltán.“ Ofertul are a conţine în c i f r e  şi cu l i t e r e :  la modalitatea A. 
preţul total oferit péntru esploatarea întregei păduri, la modalitatea B. preţul oferit 
pentru un s t é n g i n  m e t r i c  de l e mn e  t ă i a t e ;  în fine la ofert este a se aclude 
un vadiu de 200 fiorini în bani. [662] 1— 2

Z o l t á n  în 1 Februarie 1884.
losesoratul moşiei foaste a contelui Francisc Haller.

3CXJCXXXÎCXXXXXXXXXX3CXXXXXXJOOOOOOOOOODC

Mihailé Manchen,
värsätoriu de campane

(Clopote)

de construcţi- 
iinea cea mai 

nouă cu sul sucitor

S i g h i ş o a r a
piaţa de

(Schässburg - Segesvár)
sus Nr. 168

în

o firmă ce esistă dela anul 1822 şi se bucură de un renume bun, se recomandă tuturor 
comunelor bisericesci a lifera şi repara c l o p o t e  de toată mărimea şi cu preţurile cele 
mai convenabile. Comandele se efectuează şi în depărtare. Clopote mai mici sânt în tot 
timpul gata. [659] 2_ 3

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


